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formueafkastet er meget beskedent målt i 
forhold til formuens størrelse. 

Ved forhøjelse af grænsen for skatteloftet i 
udskrivningslovens § 5 fra 70 til 75 pet. af 
den skattepligtige indkomst opnås samtidig, 
at den skærpelse af formueskatteskalaen, der 
gennemførtes i december 1979, får større 
virkning for personer med store skattepligti- 
ge indkomster. For nogle af disse personer 
har den skærpede skala ingen eller kun be- 
grænset virkning, idet det gældende skatte- 
loft på 70 pet. i udskrivningslovens § 5 med- 
fører, at den foretagne forhøjelse af formue- 
skatten helt eller delvis bliver opvejet af en 
lempelse af indkomstskatten til staten. Ved at 
forhøje skatteloftet fra 70 pct. til 75 pet. af 
den skattepligtige indkomst vil der blive tale 
om en vis forhøjelse af den samlede ind- 
komst- og formueskat for de omtalte perso- 
ner, og denne forhøjelse vil være i overens- 
stemmelse med hensigten bag denne ændring 
af formueskatten, som gennemførtes i decem- 
ber 1979. 

Den nævnte ændring af skatteloftsbestem- 
melsen i udskrivningslovens § 5 skal have 
virkning fra og med indkomståret 1981. For 
indkomståret 1980 foreslås det at fastholde , 
skatteloftet på 70 pet. af den skattepligtige 
indkomst. Samtidig foreslås det, at nedsættel- 
sen af formueskatten for dette indkomstår 
højst kan udgøre 50 pet., således at de reste- 
rende 50 pet. af formueskatten skal betales. 

Efter aftalen mellem forligspartierne skal 
der også foretages en lempelse af formuebe- 
skatningen ved en ændring af de faktorer, 
der ligger til grund for beregningen af kursen 
for ikke-børsnoterede aktier. En del af denne 
ændring er foretaget administrativt. I lovfor- 
slaget stilles der forslag om, at der ved bereg- 
ningen af selskabets såkaldte indre værdi 
skal foretages fradrag i formuen for endnu 
ikke forfaldne beløb, der medgår til betaling 
af udbytte og selskabsskat for selskabets af- 
sluttede regnskabsår. Denne ændring skal 
efter forslaget have virkning fra og med ind- 
komståret 1981. 

Den samlede lempelse af formuebeskat- 
ningen vil for indkomståret 1980 medføre et 
provenutab på skønsmæssigt anslået ca. 260 
mill. kr. og for indkomståret 1981 et prove- 
nutab på skønsmæssigt anslået ca. 220 mill. 
kr. 

Idet jeg i øvrigt henviser til lovforslagets 
mere udførlige bemærkninger, skal jeg anbe- 

fale forslaget til folketingets hurtige og velvil- 
lige behandling. 

Ministeren for skatter og afgifter (Hjortnæs): 
Jeg skal tillade mig for det høje ting at 

fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov nr. 467 af  

14. september 1977 om midlertidig forhøjelse 
af de skattemæssige afskrivninger på nyopførte 
erhvervsbygninger. (Forlængelse af  loven for 
1981). 

(Lovforslag nr. L 13). 
Lovforslaget, der er et led i regeringens 

erhvervsfremmende foranstaltninger, går ud 
på, at loven om forhøjede begyndelsesaf- 
skrivninger for erhvervsbygninger, der igang- 
sættes i tiden fra den 1. september 1977 til 
den 31. december 1980, forlænges, således at 
reglerne også får gyldighed for erhvervsbyg- 
ninger, der igangsættes i 1981. 

Efter den gældende lov om midlertidig 
forhøjelse af de skattemæssige afskrivninger 
forhøjes afskrivningssatsen fra 6 pet. til 10 
pet. for de to første år, for hvilke der kan 
foretages afskrivning på bygningen. 

En forlængelse af loven som foreslået vil 
medføre et provenutab i afskrivningsperio- 
dens to første år. Ved fuld udnyttelse af de 
forhøjede begyndelsesafskrivninger skønnes 
det samlede provenutab til ca. 260 mill. kr. 
Heraf vil 75 mill. kr. være provenutab for 
kommunerne. 

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
forslaget til hurtig og velvillig behandling i 
det høje ting. 

Ministeren for skatter og afgifter (Hjortnæs): 
Jeg skal hermed fremsætte: 
Forslag til lov om fremskyndet tilbagebeta- 

ling af visse afgifter. 
(Lovforslag nr. L 14). 
Forslaget, der er et led i regeringens er- 

hvervsfremmende foranstaltninger, tilsigter at 
lette likviditeten for virksomheder, der som 
følge af eksport regelmæssigt har et negativt 
merværdiafgiftstilsvar. Ordningen vil inde- 
bære, at disse virksomheder kan få udbetalt 
et beløb svarende til virksomhedens gennem- 
snitlige momstilgodehavende hos staten. 

Det foreslås endvidere, at virksomheder 
med særlig stort energiforbrug kan opnå må- 
nedsvis tilbagebetaling af energiafgifterne. 



125 9/10 80: Skriftlig fremsættelse - 126 
[Ministeren for skatter og afgifter] 

Dette vil indebære en likviditetslettelse for 
disse virksomheder, idet tilbagebetalingen nu 
ikke længere skal ske i forbindelse med 
momsindbetalingerne. For at begrænse det 
administrative arbejde mest muligt og samti- 
dig tilgodese de virksomheder, for hvilke den 
nuværende tilbagebetalingsordning er særlig 
Ìikviditetsbelastende, er det foreslået, at ord- 
ningen kun skal gælde for virksomheder, 
hvis energiafgifter overstiger 30.000 kr. årligt. 
For landbrugsvirksomheder, herunder vækst- 
husgartnerier og fiskeri, er grænsen dog 
15.000 kr. For yderligere at begrænse de ad- 
ministrative omkostninger ved ordningen er 
det foreslået, at månedsvis tilbagebetaling 
kun kan ske for beløb på mindst 5.000 kr., 
som dog vil kunne omfatte energiafgifterne 
for flere måneder under ét. 

Ordningerne skønnes at ville omfatte i alt 
ca. 13.000 virksomheder, heraf ca. 10.000 
virksomheder under ordningen vedrørende 
tilbagebetalingen af energiafgifterne. Det fo- 
reslås, at ordningerne skal træde i kraft den 
1. december 1980 og gælde indtil udgangen 
af 1983. 

Ordningerne skønnes at medføre en likvi- 
ditetslettelse for disse virksomheder på 0,9 
mia. kr. Det svarer til en omkostningslettelse 
på godt 160 mill. kr. ved 18 pct.s renteni- 
veau. De 160 mill. kr. er medregnet inden for 
den beløbsramme på 1,2 mia. kr., der er af- 
talt mellem regeringen og socialdemokratiet, 
det radikale venstre, centrum-demokraterne 
og kristeligt folkeparti om lempelser af er- 
hvervslivets beskatning. 

Idet der i øvrigt henvises til forslagets be- 
mærkninger, skal jeg hermed anbefale forsla- 
get til folketingets velvillige og hurtige be- 
handling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Kelm-Hansen. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Kjelgaard. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Kirsten Jacobsen. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Bjørn Poulsen. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Arne Melchior. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedjbrtræderen for folketingsmedlem 
Winnie Møller. 
Formanden: 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. oktober 1980, og at 
stedfortræderen indkaldes som midlertidigt 
medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 
(Vedr. ordinære og midlertidige medlemmer af 
folketinget). 

Forhandling 

Tastesen (S): 
Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 

se skal jeg tillade mig at gøre indstilling om 
godkendelse af nogle stedfortrædere, dels 
som ordinære medlemmer, dels som midlerti- 
dige medlemmer af folketinget. 

Jeg skal først nævne de stedfortrædere, 
der indstilles til godkendelse som ordinære 
medlemmer: 

Hr. Poul Mortensen, der afgik ved døden 
den 5. juli d. å., var valgt i Nordjyllands 
amtskreds. 1. stedfortræder for socialdemo- 
kratiet i denne amtskreds, sparekassekonsu- 
lent Ole Jensen, har imidlertid i skrivelse af 
15. juli d. å. meddelt, at han ikke ønsker at 
modtage det ledige mandat, og det samme 
har 2. stedfortræder, arbejdsformidlingschef 
Vilhelm Mølstrøm, meddelt i skrivelse af 30. 

juli d. å., og de pågældende udgår derefter 
definitivt af stedfortræderlisten. Der er heref- 
ter rettet henvendelse til 3. stedfortræder, 
bankbestyrer Ole Stavad, som i skrivelse af 4. 
august d. å. har meddelt, at han er villig til at 
overtage det fra den 6. juli 1980 ledige man- 
dat som ordinært medlem af folketinget. 

Fru Tove Nielsen, der, som det blev med- 
delt i tingets møde i tirsdags, nedlægger sit 
mandat som medlem af folketinget fra og 
med den 9. d. m., er valgt i Vestsjællands 
amtskreds. 1. stedfortræder for venstre i den- 
ne amtskreds er gårdejer Hans Jørgen Holm, 
og denne har i skrivelse af 6. d. m. meddelt, 

at han er villig til at overtage det fra den 9. 
oktober 1980 ledige mandat som ordinært 
medlem af folketinget. 

Endelig har hr. Eggert Petersen, der ind- 
træder som repræsentant i Europa-Parlamen- 
tet, hvilket jeg skal komme nærmere ind på 
under den følgende sag på dagsordenen, 
samtidig meddelt, at han herefter nedlægger 
sit mandat som medlem af folketinget ,fra og 
med den 12. d. m. Hr. Eggert Petersen er 
valgt for socialdemokratiet i Københavns 
amtskreds. Da stedfortræderlisten for denne 
amtskreds imidlertid er udtømt, må det nu 
ledige mandat overføres til Frederiksborg 
amtskreds, og den eneste stedfortræder i den- 
ne amtskreds, rangermester Jens Peter Lerke, 
har i skrivelse af 5. d. m. meddelt, at han er 
villig til at modtage det fra den 12. oktober 
1980 ledige mandat som ordinært medlem af 
folketinget. 

Jeg kommer herefter til de stedfortrædere, 
der indkaldes som midlertidige medlemmer i 
anledning af den orlov, som tinget under de 
foregående punkter på dagsordenen har ved- 
taget at meddele 6 af folketingets medlem- 
mer: 

For hr. Kelm-Hansen, der er valgt i Århus 
amtskreds, indkaldes 1. stedfortræder for so- 
cìaldemokratiet i denne amtskreds, elektriker 
Per Blendstrup. 

For hr. Kjelgaard, der er valgt i Ringkø- 
bing amtskreds, indkaldes 1. stedfortræder 
for det konservative folkeparti i denne amts- 
kreds, seminarielektor A. Tangsig Christen- 
sen. 

For fru Kirsten Jacobsen, der er valgt i 
Nordjyllands amtskreds, indkaldes 1. stedfor- 
træder for fremskridtspartiet i denne amts- 
kreds, læge Finnur Erléndsson. 

For hr. Bjørn Poulsen, der er valgt i Nord- 
jyllands amtskreds, indkaldes 1. stedfortræ- 
der for socialistisk folkeparti i denne amts- 
kreds, cand. samf. Jes Lunde. 

For hr. Arne Melchior, der er valgt i Århus 
amtskreds, indkaldes 1. stedfortræder for 
centrum-demokraterne i denne amtskreds, 
lektor Christian Arnfast. 

Fru Winnie Møller er valgt i Københavns 
amtskreds. Stedfortræderlisten for denne 
amtskreds er udtømt, og det ledige mandat 
skulle derfor have været overført til Frede- 
riksborg amtskreds, hvis eneste stedfortræder, 
hr.. Lerke, ville have været berettiget til at 
indtræde som midlertidigt medlem fra den 9. 
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d. m., indtil han den 12. d. m. indtræder som 
ordinært medlem i stedet for hr. Eggert Pe- 
tersen. Hr. Lerke har imidlertid meddelt, at 
han er forhindret i at indtræde som midlerti- 
digt medlem i de nævnte dage, og det ledige 
mandat som midlertidigt medlem under fru 
Winnie Møllers orlov må derfor overføres til 
Roskilde amtskreds, hvis eneste stedfortræ- 
der er sekretær Enrico Møller Andersen. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

I. Som ordinære medlemmer af folketinget 
godkendes: 
1. Bankbestyrer Ole Stavad fra den 6. juli 

1980 at regne. 
2. Gårdejer Hans Jørgen Holm fra den 9. 

oktober 1980. 
3. Rangermester Jens Peter Lerke fra den 12. 

oktober 1980. 

II. Som midlertidige medlemmer af folke- 
tinget godkendes fra den 9. oktober 1980: 
1. Elektriker Per Blendstrup. 
2. Seminarielektor A. Tangsig Christensen. 
3. Læge Finnur Erlendsson. 
4. Cand. samf. Jes Lunde. 
5. Lektor Christian Arnfast. 
6. Sekretær Enrico Møller Andersen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 122 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse 
(Vedr. I repræsentant til Europa-Parlamentet). 

Forhandling 

Tastesen (S): 
Jeg skal denne gang tillade mig at gøre 

indstilling om godkendelse af en stedfortræ- 
der som repræsentant til Europa-Parlamen- 
tet. 

Som folketingets formand meddelte i tin- 
gets møde i tirsdags, har han den 18. f. m. 
fra formanden for Europa-Parlamentet fået 
meddelelse om, 

at fru Mette Groes i skrivelse af 9. f. m. 
har meddelt, at hun med virkning fra den 18. 
september 1980 nedlægger sit mandat som 
repræsentant i Europa-Parlamentet, 

at Europa-Parlamentet på sit møde den 
18. f. m. har taget dette til efterretning og 
fastslået, at mandatet er ledigt, og 

at formanden for Europa-Parlamentet her- 
efter imødeser en meddelelse om, hvem der 
skal besætte det ledige mandat. 

Folketinget har tidligere foretaget godken- 
delse af en stedfortræder som repræsentant 
til Europa-Parlamentet: 

Efter art. 6 i Akten af 20. september 1976 
om almindelige direkte valg til Europa-Parla- 
mentet, jfr. § 32, stk. 2, i lov nr. 609 af 14. 
december 1977, er hvervet som repræsentant 
i Europa-Parlamentet uforeneligt med hver- 
vet som medlem af en medlemsstats regering, 
og da hr. Kjeld Olesen den 26. oktober 1979 
var blevet udnævnt til udenrigsminister, måt- 
te han derfor fratræde som repræsentant i 
Europa-Parlamentet. 

De på stedfortræderlisten som nr. 1 og 2 
opførte stedfortrædere for socialdemokratiet, 
hr. Lasse Budtz og fru Majken Hessner, øn- 
skede ikke at overtage det dengang ledige 
mandat, og de udgik derfor efter folketingets 
sædvanlige praksis definitivt af stedfortræ- 
derlisten. 

Som ny repræsentant til Europa-Parlamen- 
tet i stedet for hr. Kjeld Olesen godkendte 
folketinget herefter den 7. november 1979 
den på stedfortræderlisten som nr. 3 opførte, 
generalsekretær Ove Fich, fra og med den 
27. oktober 1979, jfr. folketingets forhandlin- 
ger 1979-80, 2. samling, sp. 168. 

Ved fru Mette Groes' mandatnedlæggelse 
er forholdet da det, 

at hr. Kjeld Olesen efter reglerne i § 32, 
stk. 1, i den førnævnte lov efter eventuelt 
ophør af hvervet som minister kan blive op- 
ført på stedfortræderlisten, men at han stadig 
er minister og derfor ikke nu er opført på 
stedfortræderlisten, 

at stedfortræder nr. 1 og 2 som før nævnt 
er udgået af stedfortræderlisten, og 

at stedfortræder nr. 3 allerede er indtrådt 
som repræsentant i Europa-Parlamentet. 

9 Ft 
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Der har herefter været rettet henvendelse 
til miljøminister Erik Holst, der er opført 
som nr. 4 på stedfortræderlisten, men denne 
har i skrivelse af 29. f. m. under henvisning 
til art. 6 i Akten om direkte valg og § 32, stk. 
2, i loven af 14. december 1977 meddelt, at 
han som minister ikke ser sig i stand til at 
indtræde som repræsentant i Europa-Parla- 
mentet. 

Jeg kan i den forbindelse oplyse, at den 
særlige regel i § 32, stk. 1, i lov nr. 609 af 14. 
december 1977, som jeg før nævnte i relation 
til hr. Kjeld Olesen, også vil kunne finde an- 
vendelse for hr. Erik Holst, således at han 
efter et eventuelt ophør af hvervet som mini- 
ster vil kunne (gen)opføres på stedfortræder- 
listen. 

Derefter er nr. 5 på stedfortræderlisten, 
professor Eggert Petersen, berettiget til at 
indtræde, og han har i skrivelse af 1. d. m. 
meddelt, at han er villig til at modtage det 
fra den 18. september 1980 ledige mandat 
som repræsentant i Europa-Parlamentet. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

Professor Eggert Petersen godkendes som 
repræsentant til Europa-Parlamentet fra og 
med den 18. september 1980. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 121 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

9) Forhandling om statsministerens redegørelse 
ved folketingsårets åbning. 

(Redegørelse nr. I. Redegørelsen. givet 
7/10 80). 

Formanden: 
Under denne sags behandling vil også den 

følgende sag på dagsordenen, første behand- 
ling af forslag til finanslov for 1981, kunne 
omtales. 

Taletiden er for ordførere 20 minutter i 
første omgang, 10 minutter i anden omgang 
og for andre medlemmer 10 minutter i første 
omgang og 5 minutter i anden omgang. Det 
er hensigten at holde pause så nær kl. 12.30 
som muligt og så formentlig til kl. ca. 14. 

Forhandling 

Ole Espersen (S): 
Det er magtpâliggende for socialdemokra- 

tiet ved en lejlighed som denne at fastslå, at 
der for os er en klar forbindelse mellem vo- 
res nationale politik og vores internationale 
politik. Den solidaritet, vi ønsker at bygge på 
indadtil, vil vi også søge at fremme udadtil. 
Vores uafhængighed, vores eksistens som eU" 
selvstændig nation, vores samvittighed i for- 
hold til omverdenen afhænger af, at vi søger 
at påvirke omverdenen, og at vi lader os in- 
fluere af det, der sker i omverdenen. 

Vi kan ikke i dag se et større problem end 
det, der eksisterer i forholdet mellem u-lan- 
dene og den industrialiserede verden, og 
Brandtrapporten er for os et dokument, der 
afgørende påviser dette. Det er vores hensigt 
at arbejde for, at vi, så hurtigt det kan lade 
sig gøre, kan komme op på et bidrag til u- 
landene på l pet. af vores nationalprodukt. 

Vi vil søge at bidrage til en global afspæn- 
ding som parti, men vi vil også arbejde for, 
at regering, at folketing, at landet som helhed 
vil kunne bidrage til afspænding i verden. Vi 
lægger megen vægt på, at det nu ser ud til at 
lykkes for supermagterne at finde frem til et 
mødegrundlag for at arbejde for at ændre 
det, der ellers var tanken bag opbygningen af 
raketsystemer i Europa. 

Indenrigspolitisk har de seneste måneder 
været præget af politisk stabilitet. Det forlig, 
vi har indgået med 3 andre partier, er årsa- 
gen til denne stabilitet. Men stabiliteten har 
ikke været udtryk for politisk passivitet. For- 
liget om besparelserne på de 8 mia kr. og 
forliget om at afsætte 51/2 mia kr. til er- 
hvervsfremme har været genstand for mange 
forhandlinger i de sidste måneder. Forligene 
er nu blevet uddybet, de er blevet udmøntet, 
de bliver sat i værk, og de vil komme til at 
virke i den kommende tid. 

Alt dette er sket i et godt samarbejde, ikke 
blot med forligspartierne, men også, for så 
vidt angår væsentlige dele, med fagbevægelse 
og erhvervslivets organisationer, og vi har 


